



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## Политика

### «Спасибо» за выборы

Вчера состоялось семинар-совещание по вопросам обеспечения информационного содействия избирательным комиссиям в период подготовки к выборам депутатов Государственной думы РФ, правовых основ и некоторых особенностей участия СМИ в предвыборной агитации.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Проходило мероприятие под эгидой Управления по делам печати и средств массовых коммуникаций Воронежской области. На семинаре выступили руководители и специалисты областной избирательной комиссии, Управления Роскомнадзора, прокуратуры Воронежской области. Председатель избирательной комиссии Воронежской области Владимир Селянин напомнил руководителям СМИ и полиграфических организаций, собравшихся в зале, о том, что Президент России Дмитрий Медведев назначил выборы в Госдуму РФ на 4 декабря. Тем самым дан старт избирательной кампании. В Воронежской области, кроме федеральных выборов, пройдут дополнительные выборы депутата областной думы по одномандатному избирательному округу №20 (он включает в себя Новоусманский и Каширский районы), а также органов местного самоуправления в ряде районов области. Чтобы участвовать в выборах, партии, а их у нас семь, могут официально выдвинуть списки кандидатов только на своих съездах, которые проходят один за другим в Москве. Напомним, что завершат череду съездов «Единой России» и коммунисты 24 сентября. По закону после съезда партии ЦИК отводит неделю на завершение списка и ещё три дня на выдачу разрешения для открытия избирательного счёта. Только после этого партии могут открыть избирательный фонд, из которого оплачиваются все их расходы. Введёмским партиям – «Яблоку», «Патриотам» и «Правому делу», чтобы получить регистрацию, предостант собрать не менее 150 тысяч подписей. Период предвыборной агитации в СМИ официально продлится с 5 ноября по 3 декабря.

На этих выборах впервые голосование будет осуществляться с использованием Комплекса обработки избирательных бюллетеней (КОИБ). Участники совещания смогли опробовать умную технику в деле. Как оказалось, она пусть и с опозданием, но и «спасибо» даже говорит за участие в голосовании. Как пояснил «Коммуне» заместитель председателя избиркома Вячеслав Черепухин, КОИБ будет установлен на 84 избирательных участках Воронежской области. «Планируем 60 комплексов в городе поставить, а 24 в близлежащих сельских районах, чтобы если произойдёт какой-то сбой, можно было быстро добраться», - отметил Вячеслав Черепухин.

Кстати, как стало известно, вслед за партией «Яблоко» с федеральным списком кандидатов в Госдуму определились и либерал-демократы. В Воронежскую партию ЛДПР на выборы поведёт депутат областной думы Сергей Журавлёв, также в списке руководитель молодёжного отделения Наталья Возиянова и студент ВГУ Михаил Югов.

**ПОДПИСКА 2012**  
В Воронежской области продолжается подписка на первое полугодие 2012 г. на газету «Коммуна»

## И лицензию получить, и полис поменять

Хорошая новость | В Воронеже открылся филиал многофункционального центра для оказания услуг населению



Первые посетители филиала МФЦ.

Фото Константина ТОПОКОННИКОВА

В среду Вера Пыльнева как всегда зашла в торговоразвлекательный центр «Максимир», пробежалась по магазинчикам и вдруг с удивлением обнаружила новую вывеску. На ней значилось: филиал многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг населению.

Тамара ГАШИМОВА

Такого она не видела ни в одном центре. Прошла за стеклянные двери и обомлела: в огромном зале стояло около четырёх десятков столов, за которыми сидели девушки и юноши. Над их головами висели таблички с названиями организаций и учреждений, которые они представляли, и порядковые номера, чтобы легче было ориентироваться. «Воронежская коммунальная палата», «Медицинская страховая компания Инко-мед», «Воронежблтехинвентаризация», «Земельная кадастровая палата»... - читала Вера и тут же прикидывала, куда в ближайшем времени ей понадобится обратиться. Оглядевшись, она заметила информационные стенды и терминалы, похожие на банковские. Администратор объяснила ей, что это информатоматы с бесплатным доступом к справочно-информационной

системе «Консультант-плюс», выходом на порталы органов власти, сайты федеральных и региональных ведомств, а также возможностью получить отдельные виды услуг в электронном виде.

- А очередь? Тут ждать, наверное, не придётся?

- Её регулирует специальный терминал: берёте талончик, проходите в зал ожидания, смотрите на табло и ждёте, пока там не появится ваш номер. Как только он высветится, его тут же объявят по громкой связи, - успокоила администратор.

Те же самые вопросы задавали часом ранее журналисты местных СМИ директору автономного учреждения «МФЦ» Владимиру Мамонтову, руководителю департамента по развитию предпринимательства и потребительского рынка Воронежской области Ирине Кокоревой и приехавшему на открытие заместителю губернатора - первому заместителю председа-

теля правительства Воронежской области Александру Гусеву.

Выяснилось, что жители loveбременной части Воронежа в 34 окнах филиала смогут получить 76 государственных и муниципальных услуг, относящихся к 12 органам власти и местного самоуправления, и кроме этого, ещё 24 дополнительные услуги. Так же как и первый центр на улице Дружников, филиал стал единым местом приёма, регистрации и выдачи необходимых документов любому жителю города - от пенсионера до руководителя предприятия. Здесь можно поменять медицинский полис, паспорт, зарегистрировать право на недвижимость, а прежде удостовериться, что она кроме продавца никому ещё не принадлежит, получить лицензию на...

- Мы вводим услугу - лицензирование деятельности легковых такси, для чего разработали специальное модульное обеспечение, - поделился новостью Владимир Мамонтов. - Подать документы можно как в электронном виде, так и придя сюда; можно обратиться и в соответствующий департамент. При этом исключается возможность вымогания взятки.

В филиале учли мелкие недостатки, которые имеются в голов-

ном центре, благодаря чему находиться и трудиться в зале стало ещё комфортнее. Сотрудники центра и филиала, в отличие от коллег из многих гоструктур, принимают население по средам. В головном офисе рабочая неделя заканчивается в субботу в 16 часов.

- На днях правительство области подписало распоряжение: при осуществлении электронного заявления не должен превышать пяти дней, - сообщил Александр Гусев. - Более 20 тысяч услуг в месяц оказывается в Воронежском МФЦ, потребность населения велика, поэтому решили открыть филиал. Подобные центры появятся в районах области. В августе прошлого года МФЦ открыли в Павловске. Буквально через две недели начнёт работу Борисоглебский центр. На очереди - Бобров, Бутурлиновка, Острогожск, Лиски и Россошь. Начиная со второго квартала 2012 года система предоставления электронных услуг населению должна заработать в полную силу.

Напоследок Александр Гусев удивил журналистов, выразив надежду, что даже в таких заведениях электроника не сможет заменить человеческое общение.

## Два дня Патриарха

Ключевым событием торжеств, приуроченных к юбилею Воронежа, обещает стать приезд в наш город Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Наталья СТОЛПОВСКАЯ

Визит Его Святейшества в столицу Черноземья начнётся 17 сентября с посещения Покровского городского кафедрального собора, где Предстоятель Русской православной церкви будут приветствовать духовенство и жители города. В Покровском соборе Святейший Патриарх совершит чин наречения инако епископа Острогожского настоятеля Благовещенского кафедрального собора, секретаря Воронежской и Борисоглебской епархии архимандрита Андрея (Тарасова). Особенность этого события в том, что впервые оно произойдёт не в Москве, а за её пределами.

В воскресенье, 18 сентября, в 9.30 Патриарх Кирилл возглавит чин великого освящения Благовещенского кафедрального собора, где завершилась реконструкция нижнего храма, зала собраний на 300 мест, возведение инженерно-строительных коммуникаций. После торжественной службы Святейший обратится с речью к новому епископу Острогожскому, которому будут вручены символы архиерейской власти. В зале собраний Благовещенского кафедрального собора Патриарх Кирилл оставит своё имя в Книге памяти, куда занесены все, кто внёс свою лепту в строительство самого большого храма Воронежа.

По сведениям Воронежского гидрометеоцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, местами небольшие и умеренные дожди, грозы; ветер западный, умеренный, при грозах местами порывистый до сильного; температура +19...+24.



Митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей.

По окончании богослужения Святейший Патриарх посетит Воронежский государственный университет, где состоится церемония вручения Его Святейшеству мантии почётного доктора ВГУ.

Разделяя чувства верующих, которые пожелали принять участие в торжествах, митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей обращается ко всем с просьбой: заранее, как минимум за два часа, прийти ко храмам (Покровский собор - 17 сентября, начало службы в 16.30, Благовещенский кафедральный собор - 18 сентября, начало службы - в 9.30). Доступ на службу в Покровский собор будет ограничен, в Благовещенский кафедральный собор - по мере наполняемости храма. Для удобства прихожан службы будут транслироваться на больших телеэкранах.

## За землю требуют деньги. Законно ли?

«Коммуне» отвечают

В последнее время в «Коммуну» стали поступать письма от вдов военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны. Престарелые женщины из разных районов Воронежской области задают один вопрос: законно ли с них требуют уплаты налога за землю? Например, жительница села Вишневка Верхнехавского района Анна Максимовна Зубарева пишет с горечью: «Сколько горя хлебнула я за 90 лет жизни, полвека в колхозе отработала, а теперь с меня требуют деньги за землю. Неужели наше государство обеднеет без моих рублей?»

«Коммуна» обратилась в Управление федеральной налоговой службы по Воронежской области с просьбой разъяснить ситуацию. Вот что ответила заместитель руководителя управления Светлана Тыняная: «Земельный налог является местным налогом. Все средства от него поступают в бюджет того города, района, сельской администрации, на территории которых находится земельный участок. Поэтому Налоговый кодекс РФ не предусматривает полное освобождение от уплаты земельного налога физических лиц на федеральном уровне. В соответствии со статьёй 387 Налогового кодекса представительные органы муниципальных образований вправе устанавливать налоговые льготы, основания и порядок их применения, включая установление размера не облагаемой

налогом суммы для отдельных категорий налогоплательщиков.

В соответствии с решением Совета народных депутатов Спасского сельского поселения Верхнехавского муниципального района от 22.11.2010 года №22 (в которое входит и Вишневка) от уплаты земельного налога в полном объёме освобождены следующие категории налогоплательщиков: ветераны Великой Отечественной войны, инвалиды Великой Отечественной войны, узники концлагерей в период Второй мировой войны. А вот вдовы военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны, согласно этому решению, от уплаты земельного налога не освобождаются. Поэтому при необходимости им следует обращаться в Советы народных депутатов поселений по месту нахождения земельных участков».

## Если сады открываются...

В Воронеже два новых детских сада - на улице Донская и в поселке Сомово - в среду приняли ребятшек. Кроме этого, сомовские школьники в этот день получили в подарок к юбилею города новый стадион. Ранее в здании дома № 73 по улице Донская располагалась отдел сообеспечения Коминтерновского района. Теперь его хозяевам стали 270 малышей. По словам заведующей Елены Вобленко, одной из главных задач станет развитие физической культуры и спорта. В октябре планируется открытие еще одного детского сада в Коминтерновском районе - № 51 на улице Жемчужная.

## Галина Арапова - во главе совета

В ГУ МВД по Воронежской области переизбран и утверждён новый состав общественного совета. Его председателем стала директор Центра защиты прав СМИ Галина Арапова. На первом заседании принята программа выступлений сотрудников оперативных служб в средствах массовой информации и учебных заведениях.

## Образование для полицейских

Воронежские полицейские будут получать дополнительное юридическое образование. Такую задачу своим подчинённым поставил руководитель Главного управления МВД РФ по Воронежской области Александр Сысов. Вступительные испытания для поступления в Воронежский институт МВД России 20 сентября пройдут 80 сотрудников: 20 инспекторов ДПС областного управления ГИБДД, инспектора подразделения по делам несовершеннолетних, оперативные дежурные и участковые уполномоченные из территориальных органов внутренних дел. Все это представители служб полиции, которые находятся в самом тесном контакте с населением.

## В Колыму и обратно

Успешно завершилась исследовательская этнографическая экспедиция «Ангстрем». Наши земляки, успешно преодолевшие за два с лишним месяца 25 тысяч километров по маршруту Воронеж - Магадан - Воронеж, вернулись в родной город. По пути воронежцы побывали в Забайкалье, Якутии, на Дальнем Востоке и Колыме. В дороге путешественники взяли книги о Воронеже и сувениры для местных жителей, а также подарки для школ и музеев. А 28 сентября в кинотеатре «Спартак» состоится творческая встреча участников экспедиции, на которой они подробно расскажут землякам о своём путешествии.

## Экотропа для детей-инвалидов

В Воронежском биосферном заповеднике будет создана экотропа для детей с ограниченными возможностями. В нынешнее воскресенье территория, где она пройдёт, очистят от деревьев, веток и мусора. В этом заповеднике окажут помощь активисты межрегионального движения «ЭКА». Экологи планируют и дальше сотрудничать с заповедником, чтобы подобные проекты стали регулярными.

## Жертвы сальмонеллы выписаны

Последние пять воронежцев, отравившихся в начале сентября «сельдью под шубой», покинули областную инфекционную больницу. Напомним, что после употребления в пищу салатов, заражённых сальмонеллой, к медикам обратились 72 человека, 58 из которых были госпитализированы. Врачи обнаружили у них сальмонеллёз. Работа индивидуального предпринимателя, производившего опасный продукт, была приостановлена.

## Праздник народной игрушки

Сегодня открывается Пятый межрегиональный фестиваль народной игрушки и фольклора «Игрушка-говорушка».

Виталий ЧЕРНИКОВ

Основные мероприятия проходят как обычно в Рамонском районе - на родине гонимых дел мастера Василия Лямзина и сказительницы Анны Барышниковой. Приглашение на фестиваль получили более шестидесяти мастеров-игрушечников, а также фольклорные ансамбли из более чем двадцати регионов России, в том числе Воронежской, Белгородской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Кировской, Костромской, Курской, Новгородской, Краснодарской областей, Чувашии, Татарстана.

В трёхдневной программе - мастер-класс для учащихся общеобразовательных учреждений Рамонского района по изготовлению народной игрушки, выставка-ярмарка на центральной площади,

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

**«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ**  
<http://www.commun.ru>  
Вчера 1309А14 За текущий месяц 16632  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommuнаNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuна>

**ПОГОДА**  
Воронежский гидрометеоцентр  
АВТООТВЕТИК  
265-21-57

17 сентября по области - переменная облачность, без осадков; ветер западный, умеренный; температура ночью +8...+13, местами до +5, днём +16...+21.

18 сентября по области - переменная облачность, днём местами небольшие кратковременные дожди; ветер западный, ночью - слабый, днём - умеренный; температура ночью +5...+10, днём +15...+20.

ВАЛЮТА \$ 30.5042  
▲0.1399  
€ 41.8792  
▲0.5261



Центральный Банк Российской Федерации



18 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

## Цвет жизни — зелёный

О своём профессиональном празднике, прошлом, настоящем и будущем лесного хозяйства региона рассказывает и.о. руководителя Управления лесного хозяйства Воронежской области Елена Котлярова.



Елена Котлярова.

Наш праздник имеет свои корни и традиции. Леса России занимают почти 70 процентов территории страны, в них сосредоточена четверть всех мировых запасов древесины, к тому же наши леса — это экологический щит планеты. Лес — это хранитель вод и накопитель влаги в почве, это преграда от суховеев степей и пустынь. Лесные насаждения самый эффективный способ борьбы с ветровой, водной эрозией. В последнее время все отчетливее проявляется проблема иссушения земель, понижения уровня грунтовых вод, изменения климата. Наглядный пример тому — усыхание берез, осен, имеющих поверхностную корневую систему. Леса как раз и могут сдерживать негативные тенденции изменяющегося климата. Учитывая, что Воронежская земля — сельскохозяйственная житница страны, роль лесных массивов в получении стабильного урожая необычайно велика. Лес — это накопитель углерода, который, находясь в газообразном состоянии, по мнению большинства ученых, является источником парникового эффекта.

Добавлю: лесные угодья — источник целебных трав, ягод, грибов. В последние годы развивается охотничье хозяйство, для которого лес является объектом укрытия и мест кормежки основных видов промысловых животных. Это и неиссякаемый, возобновляемый природный ресурс, который, в отличие от газа и нефти, при разумном использовании и лесовосстановлении, может обеспечить залог благополучия последующего поколения на долгие годы.

**— А какие леса могут быть визитной карточкой нашего региона?**

— Воронежская земля располагает уникальными лесными массивами: Шиповым лесом, Теллермановской рощей, Уманским и Хреновским борами. На этих участках возможно организовать разумное лесопользование, скажем заниматься заготовкой деловой древесины, но не в ущерб природе и государственным интересам.

**— Какие усилия предпринимаются по охране и воспроизводству лесов?**

— Лесоводы области понимают значимость своей профессии. Аномальная жара прошлого года привела к массовым лесным пожарам практически на всей территории Европейской части России. Особенно пострадали участки сосновых насаждений. На Воронежской земле огнем уничтожено свыше 15 тысяч гектаров лесов, и перед нами стоит непростая задача — обеспечить раскиску гарей и посадить молодой лес. В настоящее время — это первоочередное. Работа ведется поэтапно, в плановом режиме. И самое главное, правительство страны сделало соответствующие выводы о необходимости инвестирования ряда проектов, предложенных нами, лесоводами. И, в частности, по созданию мощных лесопосадочных формирований и лесосеменных комплексов, выращивающих на современной основе качественный посадочный материал. Согласитесь, невозможно требовать результатов, не финансируя и не вкладывая средства в отрасль, основная техника которой имеет почти стопроцентный износ.

Кстати, наша область, один из немногих субъектов Рос-

— И кем сегодня гордятся лесоводы области?

— В настоящее время в лесной отрасли работают немало лесоводов, опыт которых заслуживает всеобщего уважения. Среди них — лесничий Россошанского лесничества Алексей Никитин, директор Хреновского лесхоза-техникума Николай Пахомов, лесничий Бобровского лесничества Александр Величко, лесничий Савельевского лесничества Павел Молоканов, лесничий Песковского лесничества Николай Ляхов, лесничий Теллермановского лесничества Георгий Гаркуша, лесничий Воронежского лесничества Сергей Кравцов, помощник лесничего Новохоперского лесничества Николай Сафонов, помощник лесничего Донского лесничества Сергей Степанов. Это люди-организаторы и создатели, служат Отечеству во благо его процветания и благополучия. Их трудом организованы тысячи гектаров лесов, потушены сотни лесных пожаров, задержаны десятки лесоразрушителей.

**— Кто бы вы хотели поздравить своим коллегам?**

— Хочется от всей души поздравить с праздником своих коллег — лесоводов области. Огромное вам спасибо за ваш труд и терпение.

Записал Сергей КРОЙЧИК.

### НАША СПРАВКА

По данным госучета лесной фонд Воронежской области составляет 416,1 тысячи гектаров, преимущественно выполняющих функции защитных. Ценные леса представлены на площади 341,4 тысячи гектаров, из них государственные защитные лесные полосы — 3,2 тысячи гектаров; противозероционные леса — 83,2 тысячи гектаров; леса, расположенные в лесостепных зонах, степях, — 198,1 тысячи гектаров; леса, имеющие научное или историческое значение, — 29,4 тысячи гектаров; защитные полосы лесов, обременяющие неуступленные земельные участки, — 27,5 тысячи гектаров.

По породному составу на территории Воронежской области преобладают твердолиственные леса: дуб, ясень. Хвойные насаждения расположены на площади 103,2 тысячи гектаров, мягколиственные (береза, осина) — на площади 57,4 тысячи гектаров.

## Самая важная оценка

Город | Мэр Воронежа Сергей Колиух посетил больницу Скорой медицинской помощи №10.

В марте этого года, в рамках подготовки к 425-летию со дня основания Воронежа, был начат капитальный ремонт фасада и отделений медицинского учреждения

Сергей Колиух в сопровождении директора департамента здравоохранения Сергея Бредихина и главного врача Михаила Иванова проверил качество выполненных работ. Осмотр здания был начат с приемного отделения.

Евгений ПЕТРОВ

— Благодаря сэкономленным при проведении конкурса муниципальным средствам, здесь произведены дополнительные функциональные изменения. Подчеркнул директор департамента здравоохранения Воронежской области Сергей Бредихин. — В частности, построен крытый пандус для въезда «скорой». В результате мы разделили потоки ходячих и носилочных больных, ведь при спасении «тяжелых» пациентов роль играет каждая минута.

Далее Сергей Колиух осмотрел пристройку к приемному отделению с десятью койками для кратковременного пребывания пациентов

— Бывают случаи, когда сразу поставить точный диагноз сложно, поэтому и было принято решение сделать, так называемое, диагностическое отделение, — отметил Михаил Иванов.

Осмотр здания продолжился на девятом этаже в эндокринологическом отделении. Оно рассчитано на 60 коек.

— Здесь проведены общестроительные, сантехнические, электромонтажные работы, а также установлена противопожарная сигнализация, — отметил Сергей Бредихин.

Сергей Колиух посетил

отремонтированные, усовершенствованные палаты и пообщался с пациентами, которые высказали большую удовлетворенность качеством оказываемых медицинских услуг. Кроме того, глава Воронежа осмотрел школу больных сахарным диабетом, которая создана для обучения пациентов с сахарным диабетом 1-го и 2-го типа, перевязочный кабинет и отремонтированный и укрепленный балкон. После этого Сергей Колиух спустился на первый этаж в фойе, где по его поручению были убраны все торговые точки.

— Сейчас решается вопрос о размещении здесь муниципальной аптеки, — доложил Сергей Бредихин.

Всего в больнице №10 были капитально отремонтированы следующие отделения и центры: урологическое, кардиологическое, эндокринологическое, приемное, травматологический центр, гемодиализный центр.

— В этом году консолидированный бюджет «Электроники» превысил 730 млн. рублей. С момента ее создания такой объем средств на ремонт и модернизацию материально-технической базы учреждения не выделялся никогда. Поэтому капитальный ремонт и приведение в порядок нашего

медицинского учреждения будет продолжен и после Дня города, — отметил главврач.

Сергей Колиух осмотрел территорию больницы. Главный врач ГК БСМП №10 Михаил Иванов рассказал, что уже полностью завершены работы по устройству вентилируемого фасада корпуса №1 с утеплением и облицовкой керамогранитом, а также заменено более 1000 оконных и дверных блоков.

Директор департамента здравоохранения отчитался мэру города о том, что силами МКП «Воронежгорсвет» была установлена подсветка на здании. Обустроена и парковка для посетителей. Здесь же Сергей Колиух принял участие в передаче машин «скорой медицинской помощи».

— Всего за средства городского бюджета было закуплено 17 карет «скорой медицинской помощи», четыре из них реанимобибли. С ними общее число бригад в Воронеже достигло 79, — проинформировал главный врач станции Скорой медицинской помощи Габдулла Ахмедов.

Затем глава Воронежа лично осмотрел оснащение одного из реанимобилей.

— Автомобили укомплектованы современным оборудованием, которое позволяет диагностировать, например, такое заболевание, как инфаркт миокарда. Прямо в машине человеку делают кардиограмму, в электронном виде передают на центральный диспетчерский пост врачей, и если диагно



подтверждается, вводят тромболитики, также имеющиеся в самой «скорой». И пока машина едет в больницу, новая кардиограмма фиксирует обратный процесс инфаркта. Оборудование это у нас появилось недавно, а благодаря ему спасено уже 46 воронежцев, — добавил Габдулла Ахмедов.

В завершение Сергей Колиух отметил, что больница органично вписалась как в процесс подготовки к 425-летию Воронежа, так и в основные целевые программы развития.

— Этот вывод я делаю не из слов главврача, а даже не из того, что нам сегодня показали — больные в палатах дают самую важную оценку и докторам, и всей власти.

### ЛЮБИМЫЙ ГОРОД



Фото: М.Иванова, В.Соболева.

## Набирают высоту

Экономика | Выпущенные на ВАСО самолёты Ан-148 демонстрируют высокие лётные показатели в условиях интенсивной эксплуатации

Валерий КАЗАНОВ

Воронежский авиационный завод — один из первенцев отечественного самолетостроения. Решение об организации завода было принято в апреле 1929 года. Через год началось строительство, а уже в марте 1932 года завод был введен в строй.

Почти что за 80-летнюю историю завод пережил труднейшие этапы первых пятилеток, военное лихолетье, поднялся из руин, не следая в годы экономического спада 90-х. В заводском музее, глядя на фотографии самолетов, построенных на ВАСО, как нигде лучше понимаешь, как далеко шагнуло самолетостроение в своем развитии. Пройден огромный путь от цельнометаллических двухместных самолетов ТБ-3 до сверхзвукового самолета Ту-144, который первым в истории пассажирских авиалиний, преодолел звуковой барьер.

Сегодня предприятие активно реализует программу выпуска ближнемагистральных реактивных самолетов Ан-148, которая является одной из приоритетных российских/украинских авиационных проектов.

В рамках международной кооперации по выпуску самолетов семейства Ан-148 созданы две линии сборки: на ГП «Антонов» в Киеве и на Воронежском авиазаводе. Многие элементы планера самолета выпускаются в России, а крылья и отдельные части фюзеляжа делают в Украине.

Двигатели Д-436-148 собирают в Запорожье с использованием отдельных модулей производства московского завода «Салют». Авионику интегрирует российский «Авиаприбор-Холдинг». Общая доля российских и украинских предприятий в стоимости самолета составляет около 90 процентов.

Лайнер соответствует всем европейским требованиям безопасности, и он призван заменить семейство самолетов Ан-24, Ту-134, Як-40 и Як-42. Первый коммерческий рейс Ан-148 состоялся 2 июня 2009 года. В настоящее время в эксплуатации находятся 10 таких самолетов в авиакомпании «АэроСвит» и МАУ (Украина), ТТК «Россия» и «Полёт» (Россия). Они уже освоили более 50 внутренних и международных авиалиний, перевели более полумиллиона пассажиров.

Своеобразный рекорд установил региональный реактивный самолет Ан-148-100В (бортовой номер RA-61704), который воронежцы сдали в эксплуатацию ОАО «Авиакомпания «Россия» летом прошлого года. Налёт этого воздушного судна в августе этого года составил 400 часов 45 минут. Как отмечают специалисты, это очень высокий показатель для региональных самолетов, среднесуточный налет которых составляет 250-280 часов.

В течение августа этот борт выполнил 153 полета по маршрутам, связывающим Санкт-Петербург с Минне-

apolis, Омском, Тюменью, Нижневартовском, Сочи, Мурманском, Киевом, Одессой, Пермью, Москвой, Калининградом, Архангельском, Самарой, Екатеринбург, Ростовом-на-Дону. Его общий налет по состоянию на 1 сентября 2011 г. достиг 3315 летных часов, 1766 полетов.

В настоящее время авиакомпания «Россия» располагает шестью самолетами Ан-148-100В. Уже перевезено свыше 530 тысяч человек. Все они в течение августа работали с достаточно высокой интенсивностью: средний налет на один Ан-148 этой компании составил 283 часа. Благодаря постоянной работе, проводимой специалистами ГП «Антонов», авиакомпания «Россия», завод-изготовитель самолета и его комплектующих изделий, месячный налет парка Ан-148 постоянно растёт. Так, в период с января по август текущего года он увеличился более чем в 1,5 раза.

Хорошие эксплуатационные показатели Ан-148 вызывают интерес к этому самолёту со стороны отечественных и зарубежных эксплуатантов авиационной техники. Как отмечает Президент — Генеральный конструктор ГП «Антонов» Дмитрий Кива «до настоящего времени получили заказы на 120 таких самолетов, маркетинговый прогноз до 2024 года — 300 машин. Сегодня главная задача партнеров по программе — наладить достаточный темп серийного выпуска этих самолетов и их эффективное послепродажное обслуживание. Уже сегодня на ГП «Антонов» круглосуточно работает Информационный центр поддержки заказчика. Для обучения пилотов мы создали и сертифицировали комплексный тренажер, позволяющий имитировать и, соответственно, отрабатывать ситуации, которые происходят на всех этапах полета».

В настоящее время в разной степени готовности на стапелях предприятия находятся пять самолетов Ил-96, 15 самолетов Ан-148, завод продолжает изготавливать по кооперации пилоты для лайнеров А-319 международного концерна Airbus. Получена официальная заявка от ЗАО «Гражданские самолеты Сухого» на производство в цехах ВАСО нескольких десятков самолетов-комплектов для лайнера «Сухой Суперджет 100».

Депутат Государственной думы от Воронежской области, заместитель председателя комитета по транспорту Сергей Гаврилов убежден, что ВАСО — это самый перспективный завод с лучшей репутацией. По его мнению, главная задача, которую должны решить отечественные производители в самое ближайшее время, — реально наладить серийный выпуск вышеперечисленных типов самолетов, при котором выходящие с завода машины будут иметь приемлемую стоимость (что невозможно при «штучном» выпуске) и будут унифицированы по широкому кругу запасных частей (что упростит и удешевит их эксплуатацию).

## И спортивный, и молодежный

Праздничная неделя, приуроченная к 425-летию Воронежа, продолжается.

Наталья НЕКРЫЛОВА

Вчера в областном центре прошли праздничные мероприятия под лозунгом «Воронеж спортивный». На всех спортплощадках города состоялись соревнования и показательные выступления спортивных школ, а в парках и скверах — праздники, посвященные пропаганде здорового образа жизни. Самой масштабной акцией стал легкоатлетический пробег по местам боевой славы Воронежа: памятник студентам и сотрудникам у главного корпуса ВГУ — площадь Победы — памятный знак на улице Остужева — «Музей-диорама» — Чижовский плацдарм — памятник лётчикам — площадь Славы — и обратно к госуниверситету. Старт спортсменам был дан в 11.30, а финишировали они в 18.30. На каждом из пунктов участники забега делали 15-минутные остановки, чтобы «перевести дух».

А в среду Воронеж превратился в город молодых. Тематический «молодежный» день открыла студенческая акция «Я горжусь своим городом». В «Роде сердца» прошёл фестиваль уличного творчества «Дело в шляпе», где своё мастерство продемонстрировали юные музыканты, танцоры и клоуны. У памятника Андрею Платонову воронежцы любовались произведениями местных художников. Здесь же на большом экране крутили социальные ролики. В парке «Тананис» собрался талантливый спортсмены, которые увидели зрителей головокружительно-физических и профессиональных фанеров. Завершило «молодежный» день выступление рок-группы «Тойкай» в парке Авиастроителей.

## А «ГАЗель» всё мимо...

Испытано на себе | Чтобы уехать на работу и вернуться домой, жители микрорайона Подгорного готовы идти на штурм... маршруток

Тамара ГАШИМОВА

Воронеж, улица Антонова-Овсеенко. Утро, семь часов двадцать минут. Иду на остановку, чтобы ехать на работу. Свою — имени русского писателя Василия Шукшина — игнорирую вполне осознанно уже больше года. Так же как и водители 75-го маршрута. Народу здесь, готового штурмом брать «ГАЗель», много, а места свободного — иглолки и то упсть некуда.

Тем, кто не знает, скажу: 75-я маршрутка идёт от железнодорожного вокзала по окружающей дороге (улица Антонова-Овсеенко) мимо микрорайона Подгорное к общежитиям ВПИ. Со стороны областной больницы в Подгорное ездит ещё одна маршрутка — 49 «б». И всё! К остановкам по окружающей 75-я подходит переполненной: студенты, персонал больницы, пациенты...

Подхожу на остановку «Первомайская», на ту, что выше моей по ходу движения транспорта. Здесь уже пять человек, нервно поглядывающих вперёд, в ожидании маршрутки. Перед нами, деловито урча, не спеша, утрамбовывает полотно будущей дороги какая-то техника — чудо буржуазной инженерной мысли. Мимо проносится счастливы на личном авто. Мы продолжаем стоять и всматриваться вдаль. Минут через десять радостно подаемся вперёд, завидев «ГАЗель» с цифрой «75». Она... пролетает мимо, переполненная до отказа.

Зачем Подгорное к Воронежу присоединили? Ещё хуже стало! Раньше хоть на 121-м автобусе уехать можно было, через десять минут ходил, — «закисает» дорожная дама. — Ещё и 71-я «ГАЗель» ходила. А теперь что! Домов понастроили, а автобус убрали, хорошо, если раз в час ходит.

Действительно, дома здесь растут, как грибы после дождя. Две десятитысячки по четыре подъезда в каждой, одна — на шесть подъездов, одна шестнадцатитысячка на три подъезда. В глубине квартала спрятались ещё несколько пятиэтажек двухподъездных. Народ с них спускается на остановку «Миронова» — это ещё дальше «Первомайской». Вокруг этих остановок устремляются ввысь новые «коробки».

Стоим, на часах — 7.40. Видно как на «Миронова» подходит маршрутка. Езжают не все.

«Значит, опять пройдёт мимо!» — нервничают мои собратья по несчастью. Как в воду глядели. Чертыхнувшись шепотом, иду на остановку «Миронова». В 8.05 мимо по внутренней полосе прохдит уже третья маршрутка, опять переполненная. А народ продолжает скапливаться. Подтягиваются машины с маленькими детьми (кто в детсад, кто в поликлинику), офисный и рабочий люд. В 8.13 показывается 75-я. Тут же взлетает лес рук. Проехав метров 20, водитель милостиво останавливается. Бежим на радостях за ней, машины с малышами остаются на месте. Кое-как впишемся внутрь, не обращая внимания на отсутствие свободных мест, на колени, локти и сумки. Лично бы уехать. Только бы на работу не опоздать. Ради этого готовы высесть на одной руке, стоять на одной ноге, переувлажнить на себе локти всех соседей. И так — каждый день. Утром — в город. Вечером — обратно...

Надо писать, надо звонить, так больше продолжаться не может, — возмущается народ уже в салоне. — В центре — не уехать, домой вечером не добраться, по часу ждать на остановке приходится. Пылу хватает минут на десять. Потом все затихает и начинают подрёмывать. Мне со всеми остановками и пробками добираться до остановки «Первомайский сад», что на проспекте Революции, около часа. В 9.25 вбегаю в кабинет, плюхаюсь в кресло и набираю номер департамента организации дорожной деятельности и пассажирских перевозок Воронежа.

— Мы знаем, что такая проблема существует, пытаемся её решить, но в данный момент в Воронеже не хватает около 800 единиц подвижного состава, в первую очередь, из-за низких тарифов, — комментирует ситуацию руководитель департамента Дмитрий Крутых. — Примерно с середины сентября компания-перевозчик заменит больше половины «ГАЗелей» на «Форд». Скоро будет организован новый маршрут, который будет идти от перинатального Центра по улицам Антонова-Овсеенко, Хользунова до железнодорожного вокзала. Ходить по нему будут автобусы средней вместимости. Потерпите, скоро всё изменится.

Хорошо, потерпим. Нам не привыкать. После таких заверений даже начало учебного года и наплыв школьников на остановки с их рюкзаками и сумками не так сильно пугают...

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
5.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости.  
5.05 «Доброе утро».  
9.20 «Контрольная закупка».  
9.50 «Жить здорово!».  
10.55 «Модный приговор».  
12.20 «ЖКХ».  
13.20 «Участковый детектив».  
14.00 Другие новости.  
14.20 «Понять. Простить».  
15.25 «Хочу знать»  
15.55 Serial «ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО».  
16.55 «Свобода и справедливость» с Андреем Макаровым.  
18.00 Вечерние новости.  
18.45 «Давая поженимся!»  
19.50 «Путь говорят».  
21.00 «Время».  
21.30 Serial «УСЛОВИЯ КОНТРАКТА».  
22.25 «Нона, давай!»  
22.55 «Проекторперисхитон».  
23.30 Ночные новости.  
**23.30 Х/Ф «БЕСПЕЧНЫЙ ЕЗДОК».**  
**2.05, 3.05 Х/Ф «ЧТО-ТО НОВЕНКОЕ».**  
3.00 Новости.  
**3.20 Х/Ф «ИДЕАЛЬНЫЙ ХИЩНИК ИЗНУТРИ».**  
4.20 «Хочу знать»

17.55 Serial «ИНСТИТУТ БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ».  
18.55 «Прямой эфир».  
20.50 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Serial «СДЕЛАНО В СССР».  
23.50 «Родок».  
\*0.50 «Вести»+.  
1.10 «Профилактика».  
**2.20 Х/Ф «ИДВОЙНОЙ ПЛОЩ».**  
4.00 «Комната смека».

**НТВ**  
5.55 «НТВ утроем».  
8.30 Serial «ЭРА СРЕЛЬЦА».  
9.30, 15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие.  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 Сегодня.  
10.20 Чрезвычайное происшествие.  
10.55 «Дом суд».  
12.00 Суд присяжных.  
13.30 Serial «ЗАКОН И ПОРЯДОК».  
16.30 «Прокурорская проверка».  
17.40 «Говорим и показываем».  
19.30 Serial «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ».  
21.30 Serial «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ».  
23.35 Честный подпольщик.  
0.10 Плавная дорога.  
1.05 Суд присяжных.  
2.05 «Дом суд».  
3.05 Serial «СТОЛИЦА ГРЕХА».  
4.55 Serial «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ».

**ТВ ЦЕНТР**  
6.00 «Настроение».  
8.30 Serial «ВРАЧИ».  
9.20 Мультфильм «Джонни».  
**9.40 Х/Ф «ЛАРЕЦ МАРИИ МЕДИЦИ».**  
11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 23.45 События.  
11.45 «Посткриптим».  
12.55 Д/ф «Рай для ледофобов». «Доказательства вины».  
13.25 «В центре событий».  
14.45 «Деловая Москва».  
15.10, 17.50 «Петровка, 38».  
15.30 Serial «ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА ДАША ВАСИЛЬЕВА».  
16.30 «Взрослые люди».

**РЕН ТВ**  
5.00 «Неизвестная планета».  
5.05 «Детективные истории».  
\*6.00 «Утренний кофе».  
7.40 «Чистая работа».  
8.30 «Час суда» с Павлом Астаховым.  
9.30, 16.30 «Новости-24».  
**10.00 Х/Ф «ВО ИМЯ СПРАВЕДЛИВОСТИ».**  
12.00, 19.00, 22.00 «Экстренный вызов».  
\*12.30 «Жук в волосах и ответах».  
\*12.45 «Секреты красоты».  
13.00 «Званы утки».  
14.00 «Не ври мне!».  
16.00 Serial «СЛЕДАКИ».  
17.00 «Истические истории».  
18.00 «Дело особой важности».  
\*19.30 «Новости-24».  
\*19.45 «Общее дело».  
\*19.55 «Встречи на «Рафской кухне»».  
\*20.00 «Образ жизни».  
\*8.00 «9.00, 18.30, 20.30 Serial «УНИВЕР».  
9.30, 19.00 Serial «ЗАЙЦЕВ + 1».  
10.00, 13.25 Serial «СЧАСТИВЫ ВМЕ-СТЕ».  
10.40 М/с «Приключения Джими Нейтрона, мальчика-гения».  
11.10, 11.40 М/с «Эй, Арнольд!».  
12.05, 12.30 М/с «Бэтмен: отважный и смелый».  
13.00 М/с «Пингвины из «Мадагаскара»».  
14.00 «Комментарий дня».  
\*14.15 «Актуальное интервью»».  
14.30 «Дом-2. Live».  
16.00 «10.00 лет до н.э.».  
18.00, 20.00 Serial «ИНТЕРНЬИ».  
\*19.30 «Губернская проверка».  
\*19.45 «Эффект времени».  
**21.00 Х/Ф «ОЧЕНЬ СТРАШНОЕ КИНО-2».**  
22.20 «Комеди Клуб. Лучшее».  
23.00, 3.50 «Дом-2. Город любви».  
0.00 «Дом-2. После заката».  
**1.00 Х/Ф «ВЕРСИЯ».**  
3.20 «Комеди Клуб».  
5.20 Serial «САША + МАША».

**ТВ-Э**  
6.00 Мультфильмы.  
6.30 Serial «ТРЕТЬЯ ПЛАНЕТА ОТ СОЛНЦА».  
7.00 Утро на «Б».  
9.25, 2.25 Д/ф «Криминальные хроники».  
10.30 «Все о выдрах».  
10.50 Serial «ГРУППА ZETA».  
12.30 Serial «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ».  
16.00 «Открытая студия».  
19.00 Serial «ДЕТЕКТИВЫ».  
20.00 Serial «КОРОЛЕВА КРАСОТЫ».  
20.50 Serial «СЛЕД. КАПЛЯ МОРЯ».  
22.30 «Момент истины».  
**23.30 Х/Ф «МОРОЗКО».**  
2.10 Serial «ФИМ».  
**3.40 Х/Ф «ПСИХО».**

**ДОМАШНИЙ**  
6.30, 20.30, 23.00 Одна за всех.  
7.00 Джем: в поисках вкуса.  
7.30, 13.00, 11.20 Семейный размер.  
8.00 Serial «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ».  
9.15 Д/ф «Без грифа «Секретно-2»».  
9.00 По делам несовершеннолетних.  
10.00 Дел семейные.  
10.25 Д/ф «Моя правда».  
13.45 Д/ф «Не отменяется любовь».  
**14.15 Х/Ф «УКРАНЕНОС СО ВСЕМИ ИЗВЕСТНЫМИ».**  
18.00 Serial «НЕ РОДИТСЯ КРАСИВОЙ».  
19.00 Д/ф «Звездная жизнь».  
19.30 Serial «ТАНЕЦ НАШЕЙ ЛЮБВИ».  
21.00 Д/ф «Первые».  
22.00 Serial «ДОКТОР ХАУС».  
**23.30 Х/Ф «ЛЮБОВЬ ПОД НАДЗОРОМ».**  
2.10 Serial «ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА ДАША ВАСИЛЬЕВА».  
**1.10 Х/Ф «ВЕЧНЫЙ ЗОВ. ТРЕВОЖНЫЕ ДНИ И НОЧИ».**  
4.30 Скажи, что не так?!  
5.30 Музыка на «Домашнем».

**РОССИЯ КУЛЬТУРА**  
7.00 «Евроньюс».  
10.00, 15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры.  
**10.20, 23.50 Х/Ф «ТИМУР И ЕГО КОМАНДА».**  
11.45 Д/ф «Веймар. Город парков».  
12.00 «Silentium».  
12.55 Важные вещи.  
13.10 Линия жизни.  
14.05, 2.30 Д/ф «История произведений искусства».  
**14.30 Х/Ф «КРАХ ИНЖЕНЕРА ГАРИНА».**  
15.50 М/с «Преземье».  
16.20 Serial «ПОВЕЛИТЕЛЬ МОЛНИИ».  
16.45 Д/ф «Экзосистемы. Паутина жизни».  
17.10 «Времена не выбирают».  
17.40 Звездные виолончелисты мира.  
18.35 Д/ф «Морские драконы. Забытый флот Китая».  
19.45 Плавная роль.  
20.05 «Сати. Несучая классика...».  
20.45 Д/ф «Думать не надо, плакать нельзя».

**РОССИЯ 1**  
5.00 «Утро России».  
\*5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 16.30, 20.30 «Местное время».  
Вести-Воронеж».  
9.05 «С новым домом!».  
10.00 «О самом главном».  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.  
11.50 Serial «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ».  
13.00, 22.55 Serial «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ».  
14.50 Вести. Дежурная часть.  
15.05 Serial «ЕФРОСИНЯ. ПРОДОЛЖЕНИЕ».  
16.50 Serial «ВСЕ К ЛУЧШЕМУ».

**СТС**  
6.00 Serial «НОВОСТИ».  
7.00, 14.00 М/с «Наспер, который живет под крышей».  
7.30 М/с «Приключения Вуди и его друзей».  
8.00 Serial «ДАЕШ МОЛОДЕЖЬ».  
9.00, 23.10, 0.30 6 кадров.  
**9.30 Х/Ф «КИНГ-КОНГ».**  
13.00, 13.30, 15.30, 18.30 Ералаш.  
14.30 М/с «Веселая олимпиада Скуби».  
15.00 М/с «Приключения Джки Чана».

**СТС**  
6.00 Serial «НОВОСТИ».  
7.00, 14.00 М/с «Наспер, который живет под крышей».  
7.30 М/с «Приключения Вуди и его друзей».  
8.00 Serial «ДАЕШ МОЛОДЕЖЬ».  
9.00, 23.10, 0.30 6 кадров.  
**9.30 Х/Ф «КИНГ-КОНГ».**  
13.00, 13.30, 15.30, 18.30 Ералаш.  
14.30 М/с «Веселая олимпиада Скуби».  
15.00 М/с «Приключения Джки Чана».

**ТВ ЦЕНТР**  
6.00 «Настроение».  
8.30 Serial «ВРАЧИ».  
9.20 Мультфильм «Джонни».  
**9.40 Х/Ф «ЛАРЕЦ МАРИИ МЕДИЦИ».**  
11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 23.45 События.  
11.45 «Посткриптим».  
12.55 Д/ф «Рай для ледофобов». «Доказательства вины».  
13.25 «В центре событий».  
14.45 «Деловая Москва».  
15.10, 17.50 «Петровка, 38».  
15.30 Serial «ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА ДАША ВАСИЛЬЕВА».  
16.30 «Взрослые люди».

**БКАНАЛ**  
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас».  
7.00 Утро на «Б».  
9.25, 2.25 Д/ф «Криминальные хроники».  
10.30 «Все о выдрах».  
10.50 Serial «ГРУППА ZETA».  
12.30 Serial «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ».  
16.00 «Открытая студия».  
19.00 Serial «ДЕТЕКТИВЫ».  
20.00 Serial «КОРОЛЕВА КРАСОТЫ».  
20.50 Serial «СЛЕД. КАПЛЯ МОРЯ».  
22.30 «Момент истины».  
**23.30 Х/Ф «МОРОЗКО».**  
2.10 Serial «ФИМ».  
**3.40 Х/Ф «ПСИХО».**

**ДОМАШНИЙ**  
6.30, 13.45, 20.30, 23.00 Одна за всех.  
7.00 Джем: в поисках вкуса.  
7.30, 13.00, 1.10 Семейный размер.  
8.00 Serial «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ».  
9.15 Д/ф «Без грифа «Секретно-2»».  
9.00 По делам несовершеннолетних.  
10.00 Дел семейные.  
10.25 Д/ф «Моя правда».  
13.45 Д/ф «Не отменяется любовь».  
**14.15 Х/Ф «УКРАНЕНОС СО ВСЕМИ ИЗВЕСТНЫМИ».**  
18.00 Serial «НЕ РОДИТСЯ КРАСИВОЙ».  
19.00 Д/ф «Звездная жизнь».  
19.30 Serial «ТАНЕЦ НАШЕЙ ЛЮБВИ».  
21.00 Д/ф «Первые».  
22.00 Serial «ДОКТОР ХАУС».  
**23.30 Х/Ф «ШАГ НАВСТРЕЧУ».**  
**1.45 Х/Ф «ПРАВДОЩУ».**  
4.55 Скажи, что не так?!  
5.50 Музыка на «Домашнем».

**РОССИЯ КУЛЬТУРА**  
7.00 «Евроньюс».  
10.00, 15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры.  
**10.20, 23.50 Х/Ф «ДЕТИ КАПИТАНА ГРАНТА».**  
11.50 Скажи из глины и дерева.  
12.00 «Синее море... Белый пароход... Валерия Гаврилина».  
12.55 Важные вещи.  
13.10 Д/ф «Морские драконы. Забытый флот Китая».  
14.05 «Мой Эрмитаж».  
**14.30 Х/Ф «КРАХ ИНЖЕНЕРА ГАРИНА».**  
15.50 М/с «Преземье».  
16.20 Serial «ПОВЕЛИТЕЛЬ МОЛНИИ».  
16.45 Д/ф «Дикая природа Венесуэлы».  
17.10 «Времена не выбирают».  
17.40 Звездные виолончелисты мира.  
18.25 Д/ф «Христиан Поггенс».  
18.35 Д/ф «Летопиcи имперской столицы».  
19.45 Плавная роль.  
20.05 Власть факта.  
20.45 Д/ф «Берлинское зеркало».  
21.25, 1.55 Academia.  
22.15 Киносериал с Петром Шепоткинским.  
23.00 Д/ф «От 0 до 80. Симон Шноль».  
1.20 Соната Л. Бетховена.  
2.40 Д/ф «Катоedralный собор в Шарьтре».

**ТВ-Э**  
6.00 Мультфильмы.  
6.30 Serial «ТРЕТЬЯ ПЛАНЕТА ОТ СОЛНЦА».  
7.00 Serial «ЭНА – КОРОЛЕВА ВОИНОВ».  
8.00, 15.00 Serial «БЛЭЙД».  
9.00, 16.00 «Разрушители мифов».  
10.00 Д/ф «НЛО глазами очевидцев».  
11.00, 18.00 Serial «ЗАВТРА НАСТУПИТ СЕГОДНЯ».

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
5.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости.  
5.05 «Доброе утро».  
9.20 «Контрольная закупка».  
9.50 «Жить здорово!».  
10.55 «Модный приговор».  
12.20 «ЖКХ».  
13.20 «Участковый детектив».  
14.00 Другие новости.  
14.25 «Хочу знать» с Михаилом Ширвиндтом.  
15.55 Serial «ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО».  
16.55 «Свобода и справедливость» с Андреем Макаровым.  
18.00 Вечерние новости.  
18.45 «Давая поженимся!»  
19.50 «Путь говорят».  
21.00 «Время».  
21.30 Serial «УСЛОВИЯ КОНТРАКТА».  
22.30 «Жерты калибра 7.62».  
23.30 Ночные новости.  
**23.30 Х/Ф «ПЯТЬ ЛЕГКИХ ПЬЕС».**  
**1.45, 3.05 Х/Ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАЛЬЧИКА-АНГУЛЫ И ДЕВОЧКИ-ЛАВЫ».**  
3.00 Новости.  
3.30 Serial «АМЕРИКАНСКАЯ СЕМЕЙКА».  
4.20 «Хочу знать» с Михаилом Ширвиндтом.

16.50 Serial «ВСЕ К ЛУЧШЕМУ».  
17.55 Serial «ИНСТИТУТ БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ».  
18.55 «Прямой эфир».  
20.50 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Serial «СДЕЛАНО В СССР».  
23.50 «Вызова дух Македонского. Спиритизм».  
\*0.50 «Вести»+.  
1.10 «Профилактика».  
2.20 «Честный детектив».  
**2.50 Х/Ф «АМЕРИКАНСКАЯ ТРАГЕДИЯ».**  
4.15 «Родок».

**НТВ**  
5.55 «НТВ утроем».  
8.30 Serial «ЭРА СРЕЛЬЦА».  
9.30, 15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие.  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 Сегодня.  
10.20 «Вниманию».  
10.55 «Дом суд».  
12.00 Суд присяжных.  
13.30 Serial «ЗАКОН И ПОРЯДОК».  
16.30 «Прокурорская проверка».  
17.40 «Говорим и показываем».  
19.30 Serial «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ».  
21.30 Serial «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ».  
23.35 «Генералы «холодной войны». Андрей Громов».  
0.35 «Шоу элipsis».  
1.25 Мультифильм «Поздник».  
2.25 «Один день. Новая версия».  
3.05 Serial «СТОЛИЦА ГРЕХА».  
4.55 Serial «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ».

**ТВ ЦЕНТР**  
6.00 «Настроение».  
8.30 Serial «ВРАЧИ».  
9.20 Мультфильм «Замок лгунов».  
**9.35 Х/Ф «ЧУЖА РОДНЯ».**  
11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 23.45 События.  
11.45 «Посткриптим».  
12.55 Д/ф «Рай для ледофобов». «Доказательства вины».  
13.25 «В центре событий».  
14.45 «Деловая Москва».  
15.10, 17.50 «Петровка, 38».  
15.30 Serial «ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА ДАША ВАСИЛЬЕВА».  
16.30 «Взрослые люди».

**РЕН ТВ**  
5.00 «Неизвестная планета».  
5.05 «Детективные истории».  
\*6.00 «Утренний кофе».  
7.30 «Зеленый огурец. Полезная передача».  
8.00, 16.00 Serial «СЛЕДАКИ».  
8.30 «Час суда» с Павлом Астаховым.  
9.30, 16.30 «Новости-24».  
**10.00 Х/Ф «МОЯ СУПЕРЫВШАЯ».**  
12.00, 19.00, 22.00 «Экстренный вызов».  
\*12.30 «Жук в волосах».  
\*12.45 «Куда пойти учиться».  
13.00 «Званы утки».  
14.00 «Не ври мне!».  
15.00, 20.00 Serial «КАМЕНСКАЯ».  
17.00, 21.00 Serial «ЭНАХАРЬ-2».  
18.00 «Жадиства».  
\*19.30 «Новости-24».  
\*19.40 «На самом деле».  
22.30 «Новости-24».  
**23.00 Х/Ф «ОПЕРАЦИЯ «ВАЛЬКИРИЯ».**  
**1.15 Х/Ф «РАЗВЕДАТЬ-РАЗВЕЩАТЬ».**  
3.15 Serial «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ».  
3.30 Serial «МЕДИКИ».

**ТВ-Э**  
6.00 Мультфильмы.  
6.30 Serial «ТРЕТЬЯ ПЛАНЕТА ОТ СОЛНЦА».  
7.00 Serial «ЭНА – КОРОЛЕВА ВОИНОВ».  
8.00, 15.00 Serial «БЛЭЙД».  
9.00, 16.00 «Разрушители мифов».  
10.00 Д/ф «НЛО глазами очевидцев».  
11.00, 18.00 Serial «ЗАВТРА НАСТУПИТ СЕГОДНЯ».

**РОССИЯ КУЛЬТУРА**  
7.00 «Евроньюс».  
10.00, 15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры.  
**10.20, 23.50 Х/Ф «ДЕТИ КАПИТАНА ГРАНТА».**  
11.50 Скажи из глины и дерева.  
12.00 «Синее море... Белый пароход... Валерия Гаврилина».  
12.55 Важные вещи.  
13.10 Д/ф «Морские драконы. Забытый флот Китая».  
14.05 «Мой Эрмитаж».  
**14.30 Х/Ф «КРАХ ИНЖЕНЕРА ГАРИНА».**  
15.50 М/с «Преземье».  
16.20 Serial «ПОВЕЛИТЕЛЬ МОЛНИИ».  
16.45 Д/ф «Дикая природа Венесуэлы».  
17.10 «Времена не выбирают».  
17.40 Звездные виолончелисты мира.  
18.25 Д/ф «Христиан Поггенс».  
18.35 Д/ф «Летопиcи имперской столицы».  
19.45 Плавная роль.  
20.05 Власть факта.  
20.45 Д/ф «Берлинское зеркало».  
21.25, 1.55 Academia.  
22.15 Киносериал с Петром Шепоткинским.  
23.00 Д/ф «От 0 до 80. Симон Шноль».  
1.20 Соната Л. Бетховена.  
2.40 Д/ф «Катоedralный собор в Шарьтре».

**ТВ-Э**  
6.00 Мультфильмы.  
6.30 Serial «ТРЕТЬЯ ПЛАНЕТА ОТ СОЛНЦА».  
7.00 Serial «ЭНА – КОРОЛЕВА ВОИНОВ».  
8.00, 15.00 Serial «БЛЭЙД».  
9.00, 16.00 «Разрушители мифов».  
10.00 Д/ф «НЛО глазами очевидцев».  
11.00, 18.00 Serial «ЗАВТРА НАСТУПИТ СЕГОДНЯ».

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
5.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости.  
5.05 «Доброе утро».  
9.20 «Контрольная закупка».  
9.50 «Жить здорово!».  
10.55 «Модный приговор».  
12.20 «ЖКХ».  
13.20 «Участковый детектив».  
14.00 Другие новости.  
14.25 «Хочу знать» с Михаилом Ширвиндтом.  
15.55 Serial «ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО».  
16.55 «Свобода и справедливость» с Андреем Макаровым.  
18.00 Вечерние новости.  
18.45 «Давая поженимся!»  
19.50 «Путь говорят».  
21.00 «Время».  
21.30 Serial «УСЛОВИЯ КОНТРАКТА».  
22.30 «Жерты калибра 7.62».  
23.30 Ночные новости.  
**23.30 Х/Ф «ПОСЛЕДНИЙ КИНОСЕАНС».**  
**2.10, 3.05 Х/Ф «ВЫПУСКНОЙ».**  
3.00 Новости.  
3.50 Serial «АМЕРИКАНСКАЯ СЕМЕЙКА».

18.55 «Прямой эфир».  
20.50 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Serial «СДЕЛАНО В СССР».  
22.55 «Исторический процесс».  
\*0.30 «Вести»+.  
\*0.50 «Профилактика».  
1.55 «Порочная десятка».  
**3.05 Х/Ф «АМЕРИКАНСКАЯ ТРАГЕДИЯ».**  
4.30 «Родок».

**НТВ**  
5.55 «НТВ утроем».  
8.30 Serial «ЭРА СРЕЛЬЦА».  
9.30, 15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие.  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 Сегодня.  
10.20 «Внимание».  
10.55 «Дом суд».  
12.00 Суд присяжных.  
13.30 Serial «ЗАКОН И ПОРЯДОК».  
16.30 «Прокурорская проверка».  
17.40 «Говорим и показываем».  
19.30 Serial «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ».  
21.30 Serial «ГЛУХАРЬ. ВОЗВРАЩЕНИЕ».  
23.35 «Вниманию».  
0.10 Музыкальный фильм «Приходите в мой дом».  
1.25 «Наркотики».  
1.25 «Наркотики».  
2.25 «Один день. Новая версия».  
3.05 Serial «СТОЛИЦА ГРЕХА».  
4.55 Serial «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ».

**ТВ ЦЕНТР**  
6.00 «Настроение».  
8.30 Serial «ВРАЧИ».  
9.20 Мультфильм «Замок лгунов».  
**9.35 Х/Ф «ЧУЖА РОДНЯ».**  
11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 23.45 События.  
11.45 «Посткриптим».  
12.55 Д/ф «Рай для ледофобов». «Доказательства вины».  
13.25 «В центре событий».  
14.45 «Деловая Москва».  
15.10, 17.50 «Петровка, 38».  
15.30 Serial «ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА ДАША ВАСИЛЬЕВА».  
16.30 «Взрослые люди».

**РЕН ТВ**  
5.00 «Неизвестная планета».  
5.05 «Детективные истории».  
\*6.00 «Утренний кофе».  
7.30 «Зеленый огурец. Полезная передача».  
8.00, 16.00 Serial «СЛЕДАКИ».  
8.30 «Час суда» с Павлом Астаховым.  
9.30, 16.30 «Новости-24».  
**10.00 Х/Ф «ОПЕРАЦИЯ «ВАЛЬКИРИЯ».**  
12.00, 19.00, 22.00 «Экстренный вызов».  
\*12.30 «Календарь природы».  
\*12.40 «Трудовая неделя».  
13.00 «Званы утки».  
14.00 «Не ври мне!».  
15.00, 20.00 Serial «КАМЕНСКАЯ».  
17.00, 21.00 Serial «ЭНАХАРЬ-2».  
18.00 «Формула стихии».  
\*19.30 «Новости-24».  
\*19.45 «Налоговый вопрос».  
\*19.50 «Версия».  
22.30 «Новости-24».  
23.00 Serial «ТЕРМИНАТОР».  
**0.50 Х/Ф «РОБОКОП».**  
0.15 «Выходные на колесах».  
**0.45 Х/Ф «ЦЕНА КРАСОТЫ».**  
**2.45 Х/Ф «ПОВЕСТЬ О ПЕРВОЙ ЛЮБВИ».**  
4.20 Д/ф «Жаклин Кеннеди».

**ТВ-Э**  
6.00 Мультфильмы.  
6.30 Serial «ТРЕТЬЯ ПЛАНЕТА ОТ СОЛНЦА».  
7.00 Serial «ЭНА – КОРОЛЕВА ВОИНОВ».  
8.00, 15.00 Serial «БЛЭЙД».  
9.00, 16.00 «Разрушители мифов».  
10.00 Д/ф «НЛО глазами очевидцев».  
11.00, 18.00 Serial «ЗАВТРА НАСТУПИТ СЕГОДНЯ».

**РОССИЯ КУЛЬТУРА**  
7.00 «Евроньюс».  
10.00, 15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры.  
**10.20, 23.50 Х/Ф «НА ГРАФСКИХ РАЗВАЛИНАХ».**  
11.25 Лето господне.  
11.50 Скажи из глины и дерева.  
12.00 Д/ф «Властелин оркестра. Евгений Мравинский».  
12.55 Важные вещи.  
13.10, 18.35 Д/ф «Летопиcи имперской столицы».  
14.05 Д/ф «Хранители Мелхиова».  
**14.30 Х/Ф «КРАХ ИНЖЕНЕРА ГАРИНА».**  
15.50 М/с «Преземье».  
16.20 Serial «ПОВЕЛИТЕЛЬ МОЛНИИ».  
16.45 Д/ф «Дикая природа Венесуэлы».  
17.30 «Судьбы страсти».  
17.10 «Времена не выбирают».  
17.40 Звездные виолончелисты мира.  
18.25 Д/ф «Доктор Ди Бонелли».  
19.45 Плавная роль.  
20.05 Ассольный слух.  
20.45 Жизнь замечательных идей.  
21.10 Д/ф «Катоedralный собор в Шарьтре».  
21.25, 1.55 Academia.  
22.15 Мария Милочин.  
23.00 Д/ф «От 0 до 80. Симон Шноль».  
1.00 Д/ф «Жизне пилюлиги Демидова».  
1.40 Т. Смирнова. Кантата «Ночные облака».

**ТВ-Э**  
6.00 Мультфильмы.  
6.30 Serial «ТРЕТЬЯ ПЛАНЕТА ОТ СОЛНЦА».  
7.00 Serial «ЭНА – КОРОЛЕВА ВОИНОВ».  
8.00, 15.00 Serial «БЛЭЙД».  
9.00, 16.00 «Разрушители мифов».  
10.00 Д/ф «НЛО глазами очевидцев».  
11.00, 18.00 Serial «ЗАВТРА НАСТУПИТ СЕГОДНЯ».

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
5.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости.  
5.05 «Доброе утро».  
9.20 «Контрольная закупка».  
9.50 «Жить здорово!».  
10.55 «Модный приговор».  
12.20 «ЖКХ».  
13.20 «Участковый детектив».  
14.00 Другие новости.  
14.20 «Понять. Простить».  
15.25 «Хочу знать» с Михаилом Ширвиндтом.  
15.55 Serial «ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО».  
16.55 «Свобода и справедливость» с Андреем Макаровым.  
18.00 Вечерние новости.  
18.45 «Давая поженимся!»  
19.50 «Путь говорят».  
21.00 «Время».  
21.30 Serial «УСЛОВИЯ КОНТРАКТА».  
22.30 «Человек и закон».  
23.30 Ночные новости.  
**23.30 Х/Ф «ВЕНЕНО-ПОЛЕВЫЕ ГОСПИТАЛЬ».**  
**2.05, 3.05 Х/Ф «В ЛУЧАХ СЛАВЫ».**  
3.00 Новости.  
4.20 «Хочу знать» с Михаилом Ширвиндтом.

18.55 «Прямой эфир».  
20.50 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Serial «СДЕЛАНО В СССР».  
22.55 «Поведок».  
23.50 «Аркадий Шошко. Гений русского сына».  
\*0.50 «Вести»+.  
1.10 «Профилактика».  
**2.20 Х/Ф «АМЕРИКАНСКАЯ ТРАГЕДИЯ».**  
3.55 «Родок».

**НТВ**  
5.55 «НТВ утроем».  
8.30 Serial «ЭРА СРЕЛЬЦА».  
9.30, 15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие.  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 Сегодня.  
10

Table with TV program listings for Friday, September 23, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Friday, September 23, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Friday, September 23, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Friday, September 23, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Saturday, September 24, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Saturday, September 24, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Saturday, September 24, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Advertisement for 'Городское похоронное бюро' (City Funeral Home) with contact information and services listed.

Table with TV program listings for Sunday, September 25, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Sunday, September 25, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Sunday, September 25, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Advertisement for 'Требуется заместитель генерального директора по капитальному строительству' (Seeking Deputy General Director for Capital Construction).

Table with TV program listings for Monday, September 26, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Monday, September 26, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Advertisement for 'Коммуна' newspaper, including contact information and subscription details.

Advertisement for 'ОАО «Учхоз Зерновое»' (OAO 'Uchhoz Zernovoe') featuring agricultural products and services.

Table with TV program listings for Tuesday, September 27, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Table with TV program listings for Tuesday, September 27, 2011. Columns include channel names (Первый канал, Россия 1, НТВ, ТВЦ, РЕН ТВ) and program titles with times.

Advertisement for 'Продолжает приём' (Continues reception) for a diploma and master's degree program.

Advertisement for 'Коротко обо всем' (Briefly about everything) with a website link.

# «Мой Воронеж, ты мне тронешь сердце...»

**Имя в искусстве** | Если всё написанное им о родном городе собрать вместе, то получится целая концертная программа

Не так давно, в преддверии 85-летнего юбилея заслуженного артиста РСФСР, композитора Владимира Руденко, у него дома мы листали его семейный альбом. Среди несчётного числа фотокарточек – архив просто огромный! – выпал небольшого формата квадратик, на котором запечатлён молодой человек с баяном на коленях и что-то сосредоточенно пишущий.

**Виктор СИЛИН**  
Фото Михаила ВЯЗОВОГО

- Узнаешь? – спросил меня Владимир Михайлович. – Да, да это паренёк я и есть. Где-то на третьем курсе Воронежского музыкального училища. Конец сорок шестого, а может, начало сорок седьмого. А сижу я в той самой комнате, где жили мой старший брат Иван, баянист Воронежского хора, и его жена, непревзойдённая солистка, Мария Мордасова. На тот момент они находились на гастролях, а я жил в их «апартаменты». На ту пору уже пытался писать музыку. На снимке как раз схвачен момент моих творческих мук.

Как-то, когда ещё был жив известный музыковед и композитор Юрий Воронцов, зашёл у нас с ним разговор о творчестве Владимира Руденко. Юрий Васильевич, человек сдержанный, на эмоции не щедрий, вдруг заговорил азартно и эмоционально: «Да такого, как Володя, мелодиста трудно сыскать! Я вот всё думаю, как же щедро, не скупясь, награди-

ла его музыкальным талантом наша воронежская земля! Ты вслушайся, вслушайся, как у него эта самая земля, эти травы-ковыли шумят-поют! Здесь и степное раздолье, и безмятежность, и сдержанность человеческих чувств».

Помнится, Юрий Васильевич включил старенький магнитофон, и полилась, захарывавая, мелодия с такими проникновенными и простыми словами поэта Евгения Новичихина:

*Родной Воронеж – краса  
России,  
Ты вечно молод, по-русски мил,  
Люблю я небо над тобою  
синее,  
Хочу, чтобы ты ещё  
красивее был.*

Листаю сборники песен, выпущенные в разное время в Москве центральными издательствами «Музыка», «Советский композитор», «Советская Россия». А в них – песни нашего земляка Владимира Руденко на стихи Геннадия Луткова, Льва Ошанина, Евгения Новичихина, Павла Мелёхина, Владимира Гордейчева, Михаила Каменецкого, Сергея Острового.



Владимир Руденко.

Мне посчастливилось работать с хорошими поэтами, – говорит Владимир Руденко. – Взяв того же Сергея Острового – это же ас поэт-песенник. Кстати, в эти дни отмечают его столетие. На его стихи писали музыку наши мэтры – Борис Мокроусов, Марк Фрадкин, Матвей Блантер. Кто не знает его «У деревни Крюково», «Жди солдата», «Песня остаётся с человеком»? А в путь-дорожку дальнюю?! А для меня он написал стихотворение «О тебе». Так и родилась наша совместная лирическая песня, которую я посвятил своей жене Заслуженной артистке РСФСР Лидии Богатырёвой. Первое же её исполнение пришло на моём авторском концерте.

Что-то есть в ней раздольное, удалое:

*Мой Воронеж,  
Ты мне тронешь сердце  
Песней молодой.  
Где ни буду – не забуду  
Обновлённый город мой!*

Было время, когда Воронеж стал побратимом Брно. И так случилось, что Воронежский хор вскорости отправился на гастроли в тогдашнюю Чехословакию, в Южноморавскую область.

Передо мной поставили задачу в срочном порядке написать о нашем побратимстве песню, – вспоминает Владимир Михайлович. – Это был, конечно, заказ, но мне никак не хотелось делать какую-то официально-помпезную «эпопею». И тогда предложил своему давнишнему соавтору Геннадию Луткову подумать над словами, а у самого в голове одна за одной крутились обрывки мелодий...

Потом, уже на гастролях в Брно, известный словацкий поэт и искусствовед Индржик Угера на страницах газеты «Рновост» напишет: «В воронежских песнях слышится глубина русского сердца – сердца незаносчивого, чуткого, скромного, лирически тонкого. В старинных мелодиях и в современных певцы сохраняют всё своеобразие воронежского звучания, этот необыкновенный нежно-шероховатый

крестьянский колорит. Есть он и в мелодиях композитора Владимира Руденко, песен которого так много в репертуаре Воронежского русского народного хора, есть он и в песне «Воронеж – Брно», премьера которой состоялась в нашем городе».

Многие годы, по утрам, включая областное радио, мы слышали позывные – мелодию песни Владимира Руденко «Край наш воронежский».

Прошу композитора перечислить всё им написанное о Воронеже. – Это займёт много времени, – отвечает. – Одних песен – больше десятка, а ещё были сюиты, музыкально-хореографические композиции.

И начинает перечислять: – Самой первой написана «Город песни и счастья», потом «Цвети наш край», «Мой Воронеж», «По Воронежскому морю», «Город воинской славы», «Когда поёт Мордасова Мария». Кстати, мы с Марией Николаевной писали и частушки, и привески, и песни. А наша «Мы в Воронеже поём – на Урале слышно» была очень популярна, и её часто просили повторить на «бис!».

Собственно, как и всё творчество композитора Владимира Руденко исполнено на «бис!».

## ИЗ ПРАЗДНИЧНОЙ ПОЧТЫ

### Счастье рядом

Вот я опять смотрю на тебя. Сколько раз я, сидя здесь, мечтала, грустила, размышляла. А ты почти такой же, лишь немного изменился. Наверное, поэтому мы так спокойно сидим на этом подоконнике, смотрим на тебя и вспоминаем всё, что было раньше.

Помнишь, как я, будучи еще совсем маленькой, пускала из окна мыльные пузыри во время дождя? Возьму ступицу, открою форточку и стою, вся такая счастливая, с флакончиком в руке. Как это красиво! Они такие чудные, разноцветные. Прохожие, заметив их, начинали улыбаться...

Мы с тобой пережили многое, да и впереди еще будут неизбежные моменты. В детстве мы с друзьями любили играть в казаки-разбойники. Какое у нас было раздолье! Столько было больших ветвистых деревьев, за которыми можно было хорошо спрятаться. Моё детство прошло в этом родном дворе. Здесь было всё: радость от первой победы в конкурсе, слёзы от неудачного падения с качелей, знакомство с лучшей подружкой, которая до сих пор остается родным для меня человеком. Это всё невозможно забыть или стереть из памяти.

Наверное, я немного странная? Сажу здесь, говорю с тобой... Однако, почему же мне так хорошо? Может, оттого, что сейчас, несмотря на плохую погоду, вдруг выглянуло солнышко и светит мне в глаза? Ты же чувствуешь, конечно, чувствуешь, что я тобой дорожу. Все эти улыбки и переулки, изжогенные вдоль и поперек, все памятники, фонтаны, парки – такие родные для меня.

Воспоминания делают нашу жизнь ярче. Первый раз в первый класс... Вспоминаешь дрожжащую от страха девочку с букетом цветов? А потом у этой девочки был последний звонок в школе. Знаешь, подумала: а когда я уезжала, ты грустил? Я очень сильно грустила. Говорят, ты в разлуке понимаешь, что тебе действительно дорого. Ты мне дорог, я это поняла. Краснодар, Москва, Петербург – хорошие города, но лишь здесь, в родном Воронеже, я первый раз сказала слово «мама», именно ты я делала свои первые шаги, переживала самые радостные и горестные моменты. Что может быть важнее этого? Ты всегда будешь моим родным и любимым городом.

Ты, наверное, уже устал от всех этих воспоминаний? Солнце скрылось, вечерет. А я вновь сажусь на своё любимое место на подоконнике и вспоминаю всё то, что так дорого и мило сердцу.

Доброй ночи, Воронеж!

Любовь БАЛАНДИНА, 17 лет.

### Дом на Заставе

Когда-то дом мой был одним из самых красивых на Заставе. Дом на Плехановской с просторными квартирами, с высокими потолками. По улице – с большими витринами магазина «Бакалея-гастрономия» и кафе «Пельменная». Улица наша, восстановленная в 50-е годы после страшных военных разрушений, стала украшением города. До революции она называлась Большой Московской.

Красивая улица, вся в каштанах, с трамвайным перевоном, с красивыми фасадами домов, украшенных лепниной и колоннами. Так строили в 50-х начале 60-х. Двор наш, с большой клумбой посередине, с многолетней травой, в которой ноги утопали по щиколотку, кустами сирени и акацией, по весне наполнялся такими чудными запахами, что стоило свернуть с улицы Плехановской в арку, как голова начинала кружиться от дурманящего аромата цветущих акаций.

Помню, как по улице в конце 60-х, ещё довольно часто можно было слышать стук копыт по мостовой. Лошади, запряжённые в телеги, развозили молоко, сахар, крупу в магазины, детские садики и столовые, ими управляли извозчики. Каждый день такая лошадка приезжала и в наш двор на Заставе, она привозила продукты в «Пельменную». Пока возница относил товар, лошадь косила свои карие глаза на прохожих и неспешно жевала из мешка овёс.

Во двор нашего дома приходил точильник, он нёс на плече небольшой станок. Потом ставил его и громко кричал: – Точу ножи, ножицы! Точу ножи, ножицы!

В то время на улице стояли будочки чистильщиков обуви. Они были маленькие, в них едва помещался сам чистильщик и его очередной клиент. Обычно чистильщиками работали ассирийцы. У них была колоритная восточная внешность. Потом они куда-то исчезли. В те годы по улице Плехановской в трёхколёсных инвалидных колясках, которые управлялись с помощью ручных рычагов, ездили инвалиды, прямо по тротуару. Позже и они исчезли.

Дети играли в песочнице. Старушки кормили голубей на площади Заставы, возле kiosка «Союзпечать». Голуби слетались суетливой стайкой и деловито ворковали вокруг крошек хлеба.

В последние годы, к сожалению, к дому были пристроены тяжёлый навес, витрины-эркеры исчезли, почти все окна первого этажа заложены кирпичом, как в годы войны для светомаскировки.

Нет больше и раскидистых тополей у дома, их сплели. Помнит Застава, как однажды ночью с виадука шла радостная толпа футбольных болельщиков, в основном, молодых парней. В руках у них были российские трёхцветные флаги. Они шли и скандировали: «Россия! Россия!»

Так отмечали они победу нашей сборной. А водители отзвались сигналами автомобилей.

Мимо моих окон в доме на Заставе проходит и Крестный ход. Идут с хоругвями, впереди – священники, за ними – прихожане. С церковными песнопениями. В колонне Крестного хода можно видеть конных казаков в форме, с красными лампасами на галифе. Женщины – в светлых платочках, некоторые из них везут в колясках детей.

История Заставы продолжается. Меняются флаги, приходит новое поколение горожан. А Воронеж остаётся!

Ирина АРАПОВА.

### «Он взрослеет вместе со мной»

«Ты знаешь, может быть, я и хотела бы уехать отсюда, но не могу. Слишком много связано у меня с Воронежем», – сказала мне как-то моя лучшая подруга. «Да, а ведь это действительно так», – подумала и я.

Иначе и быть не может. Здесь родились мои бабушки и дедушки, родители, а потом и я... Это моя родная земля!

Приятно окунуться в воспоминания детства. Моим самым любимым местом в городе была и остаётся площадь Победы. Иногда так и хочется, как и раньше, в ясный солнечный день побегать к памятнику, восхититься его величием. А ещё здесь цветут тюльпаны. Красные. Много-много. А потом пройтись по проспекту Революции к памятнику Биму. Есть такая примета, если потереть его ухо и загадать желание, то оно непременно сбудется. И я верила. Как-то сбывались, какие-то нет.

Весной любила и люблю бывать в парке «Динамо» – ещё один дорогой мне уголок нашего шумного города. Непривычная тишина, редкие прохожие и красивая природа вокруг. Но больше всего люблю родной двор. Место, где прошло моё детство. Именно его я всегда вижу во снах, уезжая из Воронежа. А есть друзья. Люди, которые неразрывно связаны со мной и моим городом. И разве можно с такими яркими воспоминаниями не любить этот город? Вот и я говорю – нельзя.

Я становлюсь старше. И город как будто тоже взрослеет вместе со мной. Воронеж может гордиться своим возрастом. Своими площадями, парками, скверами, узкими улочками, крутыми спусками около Петровской набережной, историческими домами.

Для меня место свидания с Воронежем – Адмиралтейская площадь. Именно здесь я могу остаться один на один с городом и наслаждаться свободой. Свободой мысли, да и жизни тоже.

Ольга ЛУКЪЯНОВА, 16 лет.

## Лифты требуют вложений ЖКХ

Треть лифтов Воронежа отработали свой нормативный срок службы и требуют замены

Яна СЕРГЕЕВА

В Воронеже обсудили проблемы лифтового комплекса России. На мероприятии выступил президент Национального союза лифтовых саморегулируемых организаций (НСЛ СРО) Виктор Тишин, а также представители обслуживающих компаний лифтового хозяйства муниципалитета.

Виктор Тишин обозначил проблему старения лифтового парка: из 500 тысяч действующих в стране лифтов уже треть нуждается в замене. Однако как на практике заменить 150 тысяч лифтов, каждый из которых в среднем стоит 1,5 миллиона рублей, пока не ясно. Региональные программы, которые государство, переложив ответственность на субъекты РФ, обязало разработать, еще нигде не созданы, положительного опыта, таким образом, нет. Усугубляет ситуацию и отсутствие единого закона о вертикальном транспорте: ФЗ № 116 «О промышленной безопасности» и ФЗ № 184 «О техническом регулировании» все еще находятся в стадии разработки. Базовым законом на сегодняшний момент является Технический регламент «О безопасности лифтов», который вскоре может быть отменен Техническим регламентом Таможенного союза Россия – Белоруссия – Казахстан. По мнению того же Виктора Тишина, возродить лифтовую отрасль поможет только саморегулирование и активная позиция лифтовиков.

В Воронеже ситуация обстоит не лучше. На объектах жилищного фонда города эксплуатируется около 5400 лифтов, при этом около 1900 отработали свой нормативный срок службы, еще 1600 требуют серьезных вложений для обеспечения безаварийного и безопасного функционирования. Директор компании «ВоронежЛифтСервис» Роман Федоров считает, что выходы из ситуации, сложившейся в городском лифтовом хозяйстве, немного. В первую очередь, необходимо увеличить тариф на техническое обслуживание и текущий ремонт лифтов. Сейчас он составляет 2,55 рубля с квадратного метра, а например, в Брянске, где условия лифтового обслуживания схожи с воронежскими, – 6 рублей с квадратного метра. Ну, а чтобы добиться понимания в этом вопросе от воронежцев, необходима помощь со стороны муниципалитета в проведении разъяснительной работы с населением, руководством управляющих компаний и ТСЖ.

## Город молодости земной!

Подарок к юбилею

Одним из оригинальных подарков к 425-летию Воронежа станет книга стихов «Есть город в России», изданная редколлегией литературно-художественного журнала «Подъём». Её презентация намечена на 17 сентября. О поэтическом сборнике мы беседуем с главным редактором «Подъёма» Иваном ЩЕЛОКОВЫМ.

– Иван Александрович, как возникла идея издать антологию стихов о Воронеже? – «Духовный отец и составитель её – недавно ушедший из жизни замечательный воронежский поэт Станислав Никулин. Он в течение нескольких десятилетий заведовал в журнале отделом поэзии и собрал коллекцию из сотен стихов, посвящённых Воронежу. По заглавию одного из его знаменитых стихотворений – «Есть город в России» – и назван сборник. В 2004 году мы выпустили первое издание книги, куда вошли стихи 88 авторов. В прошлом году у Станислава Николаевича возникла идея переиздать её. В новом сборнике представлены произведения самых разных авторов – от классиков до современников – больше 100 имён. На его страницах представлены поэтические строки Анны Ахматовой, Осипа Мандельштама, Анатолия Жигулина, Виктора Будакова,

Евгения Новичихина, Галины Умывакиной и многих других. Дается разноплановый, разновременный образ Воронежа: в любовной, гражданской, пейзажной лирике. Город встает в руинах, окопах, стройках, памятниках, судьбах людей. Такой сборник – явление уникальное. Подобная поэтическая антология есть разве что о Москве, да и то вышла она ещё в советское время.

– Как оформлена книга? – Мы намеренно решили не использовать цвет, чтобы не снижать степень серьёзности издания. Сольдидный книжный том содержит много иллюстраций художника Александра Ходюка. Решили, что книга должна быть путеводителем по поэтическим местам Воронежа, поэтому портреты писателей соседствуют с изображениями исторических зданий. Обложка издания – единственный цветной элемент – украшает панорамный вид на правый берег Воронежа



Иван Щелков.

и знаменитый корабль «Юго Предстания».

– И будет ли сборник в свободной продаже? – Весь тираж в одну тысячу экземпляров разойдётся по библиотекам. Думаю, многие воронежцы заинтересуются сборником. В нашем регионе всегда были сильны традиции стихотворчества, недаром его называют третьей поэтической столицей. Я являюсь членом редколлегии всерос-

сийского альманаха «День поэзии», поэтому знаю, что по числу авторов, которые публикуются в альманахе, наш город входит в тройку лидеров наряду с Москвой и Санкт-Петербургом.

– А есть ли в сборнике стихи начинающих авторов? – Мы намеренно отбирали произведения уже состоявшихся писателей, литераторов с именем. У молодых поэтов все поэтические удачи ещё

впереди. Среди молодёжи есть дарования, которые активно публикуются в «Подъёме»: Алексей Ряскин, Вера Часовских, Рита Одинцова, Сергей Матвеев, Андрей Моисеевич, Сергей Луценко. Возможно, через несколько лет выйдут ещё одно переиздание сборника, где будут представлены их стихи.

Беседовала Наталья НЕКРЫЛОВА.



Обложка книги.

## От пейзажа до видеоарта

Вернисаж | Свой подарок ко дню рождения областного центра подготовила галерея «Х.Л.А.М»

Виталий ЧЕРНИКОВ  
Фото автора

Как раз накануне начала торжеств она открыла свой пятый сезон – выставкой, которая называется «Художники Черноземья Воронежу». В двух хламовских комнатах можно увидеть в эти дни творения двадцати двух художников. В их числе – Валерий Мишурин и Борис Клейменов, Евгений Чепурин и Егор Астапенко, Андрей Бильжо и Алексей Загородных. На этом коллективном вернисаже не могло обойтись без работ покойного Александра Ножкина, одна из них

называется «Баталья. Освобождение Воронежа союзными войсками от фашистов, немцев и реалистов». Пятёро авторов выставляются в этой галерее впервые.

– Мы просили художников представить работы, посвящённые Воронежу, его истории, его событиям, – поведал на открытии скульптор Сергей Горшков. – Чтобы люди, которые придут сюда, видели историю города через историю искусства. На мой взгляд, история искусства – наиболее правдивая, вечная. История, которую не нужно переписывать, как это часто происходит с историей общества. Ху-

дожники отражают мир таким, каков он на самом деле. На нашей выставке есть представители всех стилей и направлений, самые разные авторы: от юных, ещё даже не окончивших учёбу, до членов Союза художников России. Вы можете гулять по этой выставке, как по городу.

Чувствуется, что участники вернисажа свой город любят, даже когда изображают его иронически. Конечно, Воронеж Ивана Горшкова никак не похож на Воронеж Евгения Чепурина, и это обстоятельство вряд ли оставит равнодушными местных поклонников изобразительного искусства. Некоторые работы созданы для выставки специально – например, из Липецка прислал свою поздравительную картину Юрий Тягачин, а Сергей Горшков представил бюсты легендарных земляков – художника Сергея Романовича и поэта Ивана Никитина. Несколько рисунков одного из основателей движения «мигъков», пионера Александра Флоренского – из тех, что три года назад создавались в рамках проекта «Воронежский пленэр». Лиричный пейзаж в «Х.Л.А.М»е мирно соседствует с видеоартом, лубок – с абстракцией, а одна из картин Константина Финакова и вовсе висит под потолком в окружении деревянных птичек.



Сергей Горшков. «И.С.Никитин».



Александр Ножкин. «Баталья».

# Край воронежский, навек любимый

## Конкурс

В апреле нынешнего года воронежским школьникам было предложено лучше узнать историю и традиции своего родного края. Помогли экскурсии, организованные по инициативе председателя Воронежской городской думы и главы города Сергея Колиуха. По итогам экспедиции ученики 5-8-х классов представили творческие отчеты, посвященные экскурсиям по историческим местам нашего города. Победителей наградили в минувший понедельник.

Ольга МХАЙЛОВА

Масштабный просветительский проект «Моя Родина – Россия, край воронежский» стал одним из первых не только в нашем областном центре, но и в стране. Число участников экспедиции составило порядка 20 тысяч школьников. Есть и другая внушительная цифра – 820 экскурсий было проведено для учеников воронежских школ в рамках этого проекта.

Эти цифры вселяют уверенность в то, что организаторам удалось привлечь внимание нового поколения к истокам, к истории родного края, говорит Сергей Колиух, мэр Воронежа. Юбилей создал для этого хорошие условия. В этом смогли убедиться ребята, принявшие участие в проекте «Моя Родина – Россия, край воронежский». Я уверен, что теперь, когда они получили знания о родном крае, его истории, достопримечательности, в каком бы уголке страны ни оказались, они смогут с гордостью сказать: «Я – из Воронежа!».

Думаю, что организаторам удалось посеять доброе зерно в души наших детей, которое даст свои всходы. Идея проекта возникла в связи с подготовкой к празднованию юбилея нашего города. Он был предложен городской думой и общественным советом по сохранению культурно-исторического наследия и развитию туризма при городском парламенте. Эту идею поддержал и мэр Воронежа Сергей Колиух.

За последние годы многое сделано для того, чтобы вернуть Воронежу статус лидера среди городов России, – говорит Сергей Колиух, мэр Воронежа. Юбилей создал для этого хорошие условия. В этом смогли убедиться ребята, принявшие участие в проекте «Моя Родина – Россия, край воронежский». Я уверен, что теперь, когда они получили знания о родном крае, его истории, достопримечательности, в каком бы уголке страны ни оказались, они смогут с гордостью сказать: «Я – из Воронежа!».



На выставке работ юных краеведов.

Экскурсия не только открыла для ребят что-то новое, но и позволила им раскрыться творчески. После поездок учащиеся создавали творческие проекты. Стимул выполнить это приятное задание на пять баллов был: лучшие получили подарки. В награждении победителей приняли участие председатель Воронежской городской думы Александр Шипулин, депутаты городского парламента Владимир Ходырев, Михаил Хуторский, Николай Образцов, Виктор Миловидов, руководители структурных подразделений администрации, промышленных предприятий города.

### Имена победителей

В номинации «Город юбилейный»: ученик 6 «Б» класса школы № 97 Плотников Виктор; в номинации «Город воинской славы»: учащаяся 7 «В» класса школы № 30 Кореногина Анна; в номинации «Литературная прогулка»: учащиеся 7 «А» класса гимназии № 6; в номинации «Космическая одиссея»: учащиеся 7 «А» класса школы № 5 им. Феофановича и учащиеся 6 «А» класса гимназии № 7 им. Воронцова; в номинации «Под сенью садов твоих»: 8 «А» класс кадетской школы им. А.В. Суворова; в номинации «Дорога к храму»: учащиеся 8 «В» класса гимназии им. А.В. Кольцова.

### Победители экспедиции «Моя Родина – Россия, край воронежский»:

1-е место: учащиеся 7 «Б» класса гимназии им.А.Платонова;  
2-е место: учащиеся 8 «А» класса школы № 94 и 8 «А» класса средней школы №40;  
3-е место: учащиеся 8 «Г» класса гимназии им. академика Н.Г.Басова; учащиеся 8 «А» класса кадетской школы им.А.В. Суворова; учащиеся 6-го класса средней школы №25.  
Специальными призами за творческий дневник награждены учащиеся 8 «Г» класса лицея №1; в номинации «Моя малая родина» – учащиеся 6-го класса основной общеобразовательной школы №7.

## Под топор пошли берёзы

Наталья НЕКРЫЛОВА

Вчера в редакцию «Коммуны» позвонили жители микрорайона Берёзовая роща, возмущённые вырубкой деревьев у одноимённой остановки общественного транспорта. В информационно-аналитическом управлении администрации Воронежа так прокомментировали эту ситуацию: «Проезжая часть от Берёзовой рощи до эстакады Северного моста будет расширена. Для этого пришлось вырубить около 80 деревьев. Сейчас там ведётся демонтаж трамвайных путей. Естественно, потерю деревьев компенсируют – скорее всего, такое же количество саженцев посадят в другом районе города, где экологическая обстановка хуже. Хотелось бы верить, что так и сделают. Правда, есть одно «но». В самой Берёзовой роще берёз и тополях от этого никак не прибавится...»



## Памяти чемпиона

Спорт | В Воронеже стартовал турнир по мини-футболу Воронежской области среди любительских команд на Кубок памяти Константина Ерёмченко

Вячеслав ТКАЧЁВ

Подобный турнир проводится впервые, и вполне закономерно, что он состоится именно в Воронежской области, потому что Константин Викторович более пяти лет представлял наш регион в Совете Федерации и многое сделал для развития спорта в Воронежской области. Виктор Ерёмченко – легендарный спортсмен, игрок сборной России по мини-футболу. Признан мини-футболистом XX века.

Турнир пройдет в два этапа: зональный и финальный. В нём примут участие 200 спортсменов старше 35 лет, – пояснил главный судья соревнований Александр Пешков. – Зональные игры пройдут в трёх зонах: Лисках, Новохопёрске, Анне и Эртеле. Сам финал запланирован на ноябрь, куда попадут сильнейшие команды из каждой зоны.



Заявки на участие подали практически все сельские районы области. А организацию и проведение состязаний осуществляет общественная организация «Наше общее дело». Напомним, что сегодня мини-футбол в Воронежской области является одним из самых популярных видов спорта. А проведение такого турнира только укрепит любовь воронежцев к этому виду спорта и, конечно же, будет напоминать нам об известном игроке – Константине Ерёмченко.

Торговля спекулянта	Тушёный салат	Гидрат окиси железа с глиной			
		Челядь	Пешее занятие	Инкогнито в письме	
Овощ, который и тянут, и чешут	Город на реке Неман				
		Альфа Скорпиона	Единица температуры		
Соперник Понтия Пилата	Дикая утка	Их можно заколачивать			
		Ангажемент			
Одно из семи таинств	Вместилец забот		Топчан Прокруста	Деликатность	
		«Гнусающая» скрипка			
Доминанта	Мечта Матроскина				
		Друг Кроша и Бараша			
Старинный город на Волге	Настойка полыни				

**Ответы на сканворд (15 сентября)**  
По горизонтали: Галстук, Осина, Рейх, Расстрел, Икра, Курор, Ратин, Арбитр, Разлука, Минус, Род, Ярыло, Рея, Акт, Джинн, Аббат, Аншлаг, Нож, Лука, Оракул, Булдаков, Таро.  
По вертикали: Подарок, Раструб, Иисус, Разряд, Сверло, Карат, Будни, Рюрик, Ночник, Гейне, Атаман, Литр, Бажов, Мята, Инжир, Бушлат, Нимб, Лука, Ромул, Абажур, Кучера, Сорт, Гало.

**В редакции КОММУНА**  
вы можете сделать заявку на РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМЫ в ГАЗЕТАХ: «ЛИПЕЦКАЯ ГАЗЕТА», «ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА», «ТАМБОВСКАЯ ЖИЗНЬ», «ВОЛЬНАЯ КУБАНЬ», «ФАКТ» г. Брянск Краснодарский край  
**ПО РЕКЛАМКАМ «КОММУНЫ»**  
Контрольные экземпляры с публикациями в многотиражных газетах будут вам произведены.  
Тел./факс 239-00-88. Ул. Комиссаржевской, 4-а; ул. Пушкинская, 5, каб. 16.

**РЕКЛАМА**  
Банк со 100% государственным капиталом  
**РоссельхозБанк**  
**12% годовых** в рублях РФ  
**ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ КРЕДИТ НА ЛЮБЫЕ ЦЕЛИ до 1 000 000 РУБ.**  
8-800-200-02-90  
www.rshb.ru  
С 01.08.2011г. по 31.10.2011г. потребительский кредит на срок 6 месяцев предоставляется гражданам РФ в возрасте от 18 лет при условии, что срок возврата кредита наступит до достижения ими возраста 65 лет. Обеспечение по кредиту: получение физического либо юридических лиц или залог имущества, в т.ч. ценные бумаги.  
г. Воронеж, Московский пр-кт, д. 195, тел.: (473) 269-71-65, 269-71-51  
пл. Ленина, д. 12, тел.: (473) 259-81-38

**2 октября в Воронежской государственной лесотехнической академии начинают работу КУРСЫ** для подготовки к вступительным экзаменам в ВГЛТА.  
Адрес: г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8, тел.: 2537-862

**ООО АПК «Александровское»**  
Воронежская область, Панинский район, с. Александровка (292-й км автодороги Курск-Саратов)  
реализует **отсортированные на пневмостоле СЕМЕНА** пшеницы Одесская-267, Алая заря, неполегаемого гороха Темп, гречихи Диккуль, сои Ланцетная и других культур.  
Тел. 8 (47344) 3-23-51, 8-920-219-70-77.

**Воронежкомплект**  
Липц. №704478, рег. №ТС-50 вид. Липц. пав. адм. Вор. обл.  
**Новый формат в Воронеже**  
Дополнительная субсидия 5% от цены завода. Подробности по тел. (473) 239-11-33.  
www.agrovk.ru

**МЕДХЭЛП**  
Лиц. ЛО-36-01-00086 с 3.08.2011 – по 3.08.2016 вид. Департа. здравоохран. Воронеж. обл.  
**ЛАБОРАТОРНАЯ ДИАГНОСТИКА** гормоны, инфекции, гепатиты, общеклинические и биохимические исследования (473) 221-12-64  
• УЗИ эксперт 3D  
• МРТ т. 272-88-73  
• КОНСУЛЬТАЦИИ ВРАЧЕЙ ВСЕХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ  
**ПРЕРЫВАНИЕ БЕРЕМЕННОСТИ** в день обращения. Тел.: 25-51-587, 22-11-303.  
Аборты наносят вред репродуктивному здоровью женщины.  
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ: КОНСУЛЬТАЦИЯ С ВРАЧОМ.  
ул. Театральная, 26, т. 2551-028 ул. Лизюкова, 66а, т. 2397-766 ул. Кольцовская, 4, т. 2557-551 ул. Варейкиса, 70, т. 2211-303  
**ЛЕЧЕНИЕ АЛКОГОЛИЗМА** КРУГЛОСУТОЧНО т. 259-72-20

**КП ВО «Автобаза управления делами Воронежской области»**  
Производит ремонт двигателей, ходовой части, электрооборудования, шиномонтаж, вклейку лобовых стекол, кузовные работы и окраску, компьютерную диагностику, промывку инжекторов легковых автомобилей отечественного и зарубежного производства.  
КАЧЕСТВО ОБСЛУЖИВАНИЯ ГАРАНТИРУЕМ. ВСЕ ВИДЫ РАБОТ СЕРТИФИЦИРОВАННЫ.  
Стоянка для автомобилей открытая, закрытая (теплая), в центре города, круглосуточно охраняемая.  
Г. Воронеж, ул. 40 лет Октября, д. 5. Тел.: 252-24-95, 271-71-07.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор Виктор РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Ярослава ЯНОВА.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:** Для справок 8 (473) 251-24-87.  
ОТДЕЛЫ:  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ** тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.  
Телефоны дочерних изданий «КОММУНЫ»: «Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74. «Коммуна плюс» 8 (473) 255-14-74. «Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.  
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутату», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.  
Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №8-0851. Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 2323.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.  
Тираж - 16440 (подписка - 14329) экз.  
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.